Dosage des ions chlorure  

But du TP :

Déterminer la teneur en ions chlorure de l'eau de Vichy.

Méthode utilisée :  méthode de Mohr.


C'est un dosage par précipitation en milieu neutre. On utilise une solution titrée de nitrate d'argent. L ' indicateur de fin de réaction est une solution de chromate de potassium.

Protocole opératoire : 


Résumé : Préparer d'abord une solution étalon S0 de chlorure de sodium de concentration précise - aux environs de 0,05 mol.L-1 -  qui servira à titrer la solution de nitrate d'argent S1  par la méthode de Mohr . Puis , par la même méthode, la solution S1 servira à doser l'eau de Vichy. 

· Préparer la solution S0 :           
- Calculer la masse à peser pour avoir 50 mL de solution.

- Peser une masse précise m, voisine ou égale à la masse calculée. Noter m.

- Fabriquer la solution.

- Calculer la concentration molaire C0 de cette solution étalon avec 3 chiffres significatifs. 

· Doser la solution de nitrate d'argent S1 par la solution d'eau salée S0. 
       
 Burette :            solution S1 de nitrate d'argent à doser. C1 = ?

      
 Erlenmeyer :      E = 5 mL de solution étalon de chlorure de sodium S0  C0 =……………
                                   +  1 mL de solution saturée de chromate de potassium à 50 g.L-1 (pipette graduée). la solution prend une couleur jaune. 

             Verser la solution  de nitrate d'argent tout en agitant jusqu'à formation du précipité de chromate d'argent ( coloration rouge orangée persistante ) . Il faut effectuer le dosage assez rapidement. ( 2 essais précis ).
· Dosage des ions Cl - dans l'eau de Vichy.  (indication sur l'étiquette ?)
  Burette :          solution S1 de nitrate d 'argent étalonnée     C1 = ……………..
  Erlenmeyer :     E ' = 25 mL d'eau de Vichy à doser     C Cl- = ?
                                    +  2 ml de solution de chromate de potassium.

          Même technique  que précédemment.

COMPTE RENDU
Remplir les feuilles de résultats expérimentaux et calculer la concentration des solutions

Calculer aussi  le titre massique en Cl- de l'eau de Vichy. Comparer à l ' indication de l'étiquette qui donne un résultat à 10 %.

Répondre aux questions supplémentaires..



Questions supplémentaires.

                                                      Les calculs seront effectués à partir de la première expérience

1 ) Equations chimiques
Ecrivez les deux équilibres de solubilité puis donnez l ' expression de chaque produit de solubilité :

       a )   chlorure d'argent                                                 b )        chromate d'argent.

2 )  prévisions des réactions :          Quelle est la condition de précipitation?

Le mélange réactionnel initial du bécher  ( V = ……….. )  renferme des ions Cl- et des ions CrO42-  - dont vous devez calculer la concentration initiale -  et qui vont précipiter quand la concentration des ions Ag+ dans le milieu atteindra une certaine valeur .

Calculez la concentration de Ag+  - notée [Ag+]i -  qui fait précipiter : 

  a )   les ions Cl-    ( Ks AgCl    = 1,6.10-10 )                        b )    les ions CrO42-   ( KsAg2CrO4 = 1,3.10-12 )


   Quel est le précipité qui va se forme en premier ? ( pourquoi ? )

3 ) Concentration des ions chlorures restant en solution au  moment de l ' équivalence :

Ce calcul doit vous permettre de constater que la quantité de chlorure qui n'a pas disparu dans le dosage sous forme de solide AgCl est très faible.

Calcul préliminaire  de [CrO42- ]  dû à la dilution du milieu réactionnel : ( V = ……….)

Il se forme le précipité de chromate d'argent .Quelle est alors  la concentration en Ag+ dans cette solution saturée :

                            [ Ag+] =

Comme la solution est aussi saturée en chlorure d'argent , vous pouvez aussi calculer la concentration des ions Cl- restant  [ Cl - ] F dans la solution et la comparer à la valeur initiale [Cl -]i
                            [ Cl - ] F  =                                                               [Cl -]i =

CONCLUSION

4 )  Remarque : 

Si vous avez le temps vous pouvez tester l ' eau du robinet ( prise d ' essai de 250 mL + 5 mL de solution de chromate de potassium ) et comparez à la valeur obtenue pour l' eau de Vichy. 
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MATERIEL pour TP
 Nombre de postes :7

Sujet :             Dosage de Cl- par la méthode de Mohr

Solutions ou produits à préparer :

Quantité
Concentration
Nom ou formule chimique
Particularités


MOL.L-1



1L

0,5 L

2 L
 0,025

50 g /  L


Solution S1 de nitrate d'argent

Solution de chromate de potassium

Chlorure de sodium solide , pur et sec.

Eau de Vichy

Eau distillée

Bidon récupérateur des déchets de solution
C'est une solution titrée à conserver à l'abri de la lumière

7 flacons de 50 mL

2g/ poste

Matériel  :

Elèves
Bureau

1 burette

2 erlenmeyers  50 mL et 250 mL

2 fioles jaugées  :  100 mL  et   50 mL

pipettes  jaugées:   5 mL     10   20    et    25 mL 

1  pipette graduée de 1  mL

1 agitateur magnétique + barreau.

1 éprouvette graduée de 10 mL

1 spatule

1coupelle de pesée

Réactifs.
 Balance de précision

 Papier filtre 

Eau

Gaz

Electricité

Eau

Gaz

Electricité















Nom

Dosage de

Calcul préliminaire de la masse à peser pour fabriquer la solution étalon de chlorure de sodium S0 :

Masse pesée          m0 =

Concentration de la solution préparée :          C0 =

Mode opératoire


           
Tableau de valeurs


Bécher                      E =                   mL
Indicateur coloré


Volumes versés à la burette en mL


V1



V2



V3



Moyenne
V =                    mL

Théorie du dosage

Equation chimique

                                                                                 









A équivalence  le …………………………vire du …………………au ………………………

Explications des calculs :

Relation entre les nombres de moles ayant réagi à l'équivalence  :

Résultat  littéral

 C1  =

Calcul numérique :

 C1  =

Nom

Dosage de

Mode opératoire


           
Tableau de valeurs


Bécher                      E' =                 mL
Indicateur coloré


Volumes versés à la burette en mL


V1



V2



V3



Moyenne
V ' =                mL

Théorie du dosage

Equation chimique

                                                                                 









A équivalence  le …………………………vire du …………………au ………………………

Explications des calculs :

Relation entre les nombres de moles ayant réagi à l'équivalence  :

Résultat  littéral

 CCl-  =

Calculs numériques :

Résultats  numériques
 CCl- =      

Titre massique =


Etiquette :                 
